

广东省中医院海南医院(海南省中医院): 杏林诞七秩 中医正风华

C “中心”落地 琼岛中医开新元

“全国人民上协和”“千里迢迢去看病”曾是许多医疗资源薄弱地区群众看病就医的真实写照。然而，随着国家医疗卫生事业的持续推进，更多优质医疗资源逐步向基层延伸。为实现海南人民“大病不出岛”的目标，同时满足海南自贸港对中医药优质医疗资源保障的需求，2022年，海南省人民政府与广东省中医院签订合作共建国家区域医疗中心协议，依托单位为省中医院，医院挂牌“广东省中医院海南医院”，为海南中医药事业开启了新篇章。

2023年，广东省中医院海南医院成功入选第五批国家区域医疗中心项目，这标志着医院迎来了发展的又一历史性机遇。作为项目建设的重要内容，广东省中医院派驻了实力雄厚的专家团队进驻海南医院，为提升海南医疗服务能力注入了强劲动力。

“刚才治疗之前，我蹲下都非常困难，现在却能轻松蹲下了。杜教授按了20分钟，效果真的非常好，我现在感觉很棒！”近日，在广东省中医院海南医院举行的中医药文化市集活动中，很多患者对该院副院长杜炎鑫的治疗赞不绝口。杜炎鑫，师从岐黄学者林定坤，是广东省中医院派驻海南医院的权威专家。越来越多专家的进驻，不仅为海南医院带来了先进的技术和理念，更在无形中改变了海南患者对优质医疗的期待。

截至目前，广东省中医院已向海南医院派出3名院领导、派驻13名专家，通过管理输出、技术支持和人才培养，全方位提升海南医院的综合服务能力。派驻专家团队累计开展组团次专家指导帮扶4次，驻点专家教学查房400余次，手术示教33例，参与学术会议15次，举办大型学术活动2场，组织大型义诊3次。同时，医院完成了14项管理制度的平移及落地，培训中层干部、医疗技术骨干和护理骨干等71人次，帮助新建专科1个，填补海南空白新技术项目7项，开展院内外义诊70场次，服务患者8723人次，有效扩大了国家区域医疗中心的品牌影响力。

不仅如此，今年10月，海口江东院区二期项目作为国家区域医疗中心建设的重要内容正式开工建设。这一项目不仅是医院发展史上的又一里程碑，也为打造具有强大影响力的自贸港中医高地奠定了基础。广东省中医院海南医院党委书记蔡敏表示，江东院区二期建设将秉承“以人为本”的理念，借鉴先进的院区设计规划和管理经验，坚持一期运营与二期建设相结合，致力于打造功能齐全、设施先进、环境优美、患者满意的现代化中医医院。

通过“管理、技术、服务、品牌”的全面输出与平移，广东省中医院海南医院正以稳健的步伐迈向建设国家区域医疗中心的目标。未来，医院将继续深化合作，提升中医药服务能力和综合管理水平，为海南人民提供更加优质的医疗服务，也为全国中医药事业发展贡献海南力量。

七十载春华秋实，七十载风雨兼程，广东省中医院海南医院将继续秉承传承与创新并举的发展理念，推动中医药事业在传承与创新中不断焕发新的生机在新时代焕发更大光彩。站在新的历史起点，医院将继续弘扬中医药文化，把广东省中医院海南医院建设成为一流国家区域中医诊疗中心和国际中医医疗交流中心，为海南医疗事业和中医药传承创新书写更加辉煌的篇章。（撰文/权璐）

本版图片均由
广东省中医院海南医院(海南省中医院)提供



1954年，广东省中医院海南医院(海南省中医院)前身“海南中医门诊部”挂牌成立。



广东省中医院海南医院(海南省中医院)海口江东院区。

A 誉满杏林 忆往昔峥嵘岁月

从一个小小的门诊部，到如今正在建设国家区域医疗中心；从48张病床，到如今规划2000余张病床；从缺乏核心竞争力，到如今成为了拥有国医大师、全国名中医、省名中医等高端人才的省内中医龙头……

当时间的指针指向2024年，广东省中医院海南医院(海南省中医院)迎来了建院七十周年。七十年的历程，犹如一幅波澜壮阔的画卷，记录着医院从初创到发展壮大的艰辛与辉煌，折射出海南传统医学与现代医学完美交融的轨迹。

栉风沐雨七十载，逐梦前行铸辉煌。1954年，“海南中医门诊部”在海口市中山路4号正式挂牌成立。70年的沧桑桑田，70年的跌宕起伏，70年的不懈追求，70年的华丽转身。70年，一代代医护人员，艰苦努力、薪火相传，创造了属于广东省中医院海南医院一部又一部探索史、奋斗史和发展史。从建院初期的门诊部，到成为设施齐全、设备先进、专科完善、学科丰富，集医疗、教学、科研、预防、保健、康复等为一体的，具有鲜明中医特色、浓郁中医文化、一流医疗水平和优质服务品质的现代化省级三甲中医医院。

近年来，广东省中医院海南医院积极践行“仁、和、精、诚”的核心价值观，秉持“传承创新、福泽民生”的办院宗旨，在技术上精益求精，在服务上至善至美，坚持患者至上、举医为公的理念，发展医学技术，弘扬中医药文化，以高起点、高水准和突出中医药特色优势为定位，建设了老年病、康复、骨伤、脑病、急救等中西医结合的重点专科群，服务群众“大病不出岛”，切实发挥作为海南中医头雁的引领示范和辐射带动作用。

1954年5月4日，经海南地区行政公署批准，“海南中医门诊部”在海口市中山路4号正式挂牌成立。这一历史性时刻标志着海南中医药事业正式迈入国家发展序列。

1959年，“海南中医门诊部”更名为“海南中医院”，由一个简易的医疗门诊逐步向综合性医疗机构转型。此后数年，医院历经艰苦创业，截至1966年，专业技术人员增至45人，病床65张。当时，院内最高的建筑是一幢两层的小楼，用作内科病房，总面积不过数百平方米，其余均为简陋的平房。然而，这些基础成为了海南中医事业发展的第一块基石。

七十年，是传承与创新交织的岁月，也是砥砺奋进的壮丽篇章。广东省中医院海南医院在风雨中成长，于传承中不断创新，逐步发展为海南中医药事业的中流砥柱。

以传承和创新中医特色为核心，医院始终致力于推动中医药事业高质量发展，大力开展中医学科建设行动，打造了一批中医特色突出、现代医学支撑强、专科优势明显且富有影响力的国家级、省级中医重点专科。目前，拥有国家区域诊疗中心1个，国家级重点专科7个，国家级重点学科1个，国家中医药传承创新中心1个，国家中医临床教学培训示范中心1个，国家中医康复中心1个，省级临床医学中心2个，省级重点专科11个，正在建设国家区域医疗中心、国家中医药防治基地、中医紧急医学救援基地、中医疫病防治队伍(海南)和中医紧急医学救援队伍(海南)。同时，医院先后建设中风病、盆腔炎等优势病种14个，开展膏摩等中医特色护理疗法34项，研发天蝴蝶颗粒、八味强精丸等一批院内制剂品种

发展的道路从来不是一帆风顺。1969年2月，因政策调整，医院被撤销，仅剩的留医部划归为海南医院中医科。直至1973年，随着国家中医政策的逐步恢复，医院才重新获得建制。1974年10月，经过全面修缮的“海南中医门诊部”再次挂牌开诊，焕发新生。然而，此时的医院依然维持着上世纪六十年代的基础格局，面对发展，挑战犹存。

如何破局？唯有奋斗！随着国家经济体制改革的深入，医院全面加快调整与建设。1977年至1988年，在海南区政府和卫生部门的大力支持下，医院陆续建设了门诊大

楼、病房楼、药剂楼、办公楼和宿舍楼等，建设面积显著扩大。1988年5月，医院正式更名为“海南省中医院”。这一时期，医院实力得到大幅提高，各方面均达到建院以来的最好水平，为未来的发展奠定了坚实基础。

2000年至2006年，医院遭遇发展瓶颈，因缺乏核心竞争力一度陷入困境。但在海南省卫生厅的果断决策和支持下，全院职工团结奋进，于2007年启动门诊病房综合楼建设。该项目被列为海南省“十一五”重点民生工程，并于2010年顺利竣工并投入使用，标志着医院迈入现代化建设的崭新阶段。

B 臻德精术 “岐黄”破土节节高

和香囊、膏方、益智爱饮料等一批治未病产品，三伏贴、三九灸等中医特色文化节连年开展，牵头成立海南膏方联盟，已连续开展到第十届海南膏方节，持续深化中医药在慢性病及疑难病症治疗中的独特优势，将中医文化深度融入海南民众的日常健康管理。

为打造一支扎根海南、技术过硬的中医队伍，医院以前所未有的力度加强人才队伍建设，坚持刚柔并济的策略“引才引智”，柔性引进国内外顶级中医药专家78人，包括国医大师王琦、徐经世等行业顶尖人物，建立50个名医工作室，其中22个为国家级，28个为省级。2022年，林天东教授获评国医大师，填补了海南国医大师的空白。如今，医院拥有国医大师1名，全国名中医2名，国务院特殊津贴专家5名，全国名老中医药专家7名，海南省名中医7名。与此同时，医院加快“自身造血”，通过师带徒等形式壮大中医人才梯队，建立了首席中医专家制、中青年人才重点培养等举措。2024年12月，在建院70周年系列活动中，医院在广东省中医院支

持下，19名院士、国医大师及全国名中医面向海南医院收徒授业，进一步夯实医院的人才基础。

如果说中医是医院立足的“金字招牌”，那么高精尖技术则是医院保持竞争力的关键。在与时俱进发展中医特色疗法的同时，广东省中医院海南医院不断推动传统中医与现代医疗科技的深度融合，促进尖端精准的现代化医疗设备、高新技术与中医药疗法交相辉映。

近年来，医院引进包括美国GE数字平板血管造影机、Pioneer 3.0T核磁共振设备在内的国际先进设备，显著提升医技诊断能力。依托国产机器人成功开展了全球首例5G+固网跨海远程手术并首创“三地三院”联动，开展的超微创PCB治疗孔源性视网膜脱离术、经股动脉主动脉瓣置换术、植入式心脏复律除颤器等填补了省内、院内多项空白，充分体现了全省中医龙头的深厚实力。

此外，医院全面推动现代化转型，实施绩效改革与信息化建设，显著提升了管理水平与服务效率。海南省中医临床研究中心等高水平科

2011年至2016年，医院大力实施“专科专病建设”战略，打造了一批国家级重点专科，包括骨伤科、脾胃肝病科等，形成涵盖24个临床科室和19个住院病区的综合医疗服务体系。同时，医院发起成立海南省中医医疗集团，对基层中医院进行对口帮扶，推动优质资源下沉，有效提升了全省中医药医疗服务能力。

从无到有、从弱到强；从落后到先进，从平凡到辉煌。七十年来，时间见证着医院从小门面发展到大医院，一步步成长为海南中医药行业的重要支柱，也为中医药的传承与创新注入了不竭动力。

研平台相继成立，助力中医药在重大疾病防治中的创新应用。作为海南本土医药的瑰宝，黎医黎药在医院得到了全面传承与创新。2020年，国内首个黎族医药门诊在医院成立，开创了海南民族医药发展的新篇章。医院研发“黎族宝”“黎雅速”等多种特色产品，并推出藤灸、蚂蟥疗法等多项民族特色疗法。这些成果不仅深受海南民众喜爱，还在国内外博览会上获得高度评价，成为医院标志性品牌。黎族医药门诊规模日益壮大，专科影响力深入人心，形成了医教研协同发展的良好局面。

星河灿烂望北斗，勇立潮头逐浪高。“海南还有很多独特的传统南药还未被挖掘出来，医院将依托海南省中医药研究所，进一步挖掘和推广黎族医药特色疗法，提升临床应用和研发水平，为民族医药的发展注入新的活力。”广东省中医院海南医院院长胡学军表示，广东省中医院海南医院将以国家区域医疗中心建设为契机，在广东省中医院的帮扶下，进一步强化实力，为海南人民和自贸港建设提供更加优质的医疗服务保障。

广东省中医院海南医院(海南省中医院)海口江东院区二期项目开工。



广东省中医院海南医院(海南省中医院)举办建院70周年系列活动。

